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CONSTATĂRI ŞI ORDINE INSPIRATE DE IOAN ANTONESCU 
ÎN PRIMELE LUNI DE RĂZBOI ALE ANULUI 1941 

Vasile Novac 

Secţia de Operaţii a Marelui Cartier General cuprinde şi câteva dosare, 
cuprinzând ordine ale M.C. G., elaborate din dispoziţia conducătorului Statului, care 
se referă la constatările, uneori zilnice, ale lui Ioan Antonescu, în primele luni de 
război. 

Mai ales, la început, el era nemulţumit de lipsa de disciplină şi de curăţenie, de 
multe nereguli constatate la trupele din Spatele Frontului, fie la trecerea Prutului, fie la 
deplasarea în spatele trupelor de operaţii, fie la lipsa de preocupare pentru asigurarea 
hranei şi odihnei oamenilor şi cailor, fie la alte abuzuri, ca sacrificarea vacilor cu lapte. 
A mai dat dispoziţii să se respecte munca, holdele şi proprietăţile sătenilor, care să nu 
fie distruse, ci numai o parte să fie luate pentru nevoile armatei, dar contracost. 

În ceea ce-i priveşte pe evrei, se consemnează că ar fi deschis focul împotriva 
trupelor române din Iaşi şi din Storojineţ, iar în Basarabia ar fi fost înarmaţi pentru a 
ataca din spate trupele române. Probabil, şi pentru aceasta, a dispus să fie folosiţi la 
lucru, alături de alte categorii de oameni dintre majoritari şi să li se confişte o parte din 
bunuri, pentru nevoile frontului. 

Colonelul AL Gavriliu, şeful Secţiei Operaţiilor, raporta: "De la 28 VI ora 23, 
în Iaşi, focuri de armă. Pornesc, probabil, de la comunişti şi jidani. S-a intervenit la 
Ministerul de Interne să se dispună evacuarea şi internarea imediată a evreilor din 
cartierele unde s-au produs incidentele din noaptea de 28/29 VI"1 • La 30 iunie ora 4, 
un alt raport consemna: "În timp ce unităţi ale Diviziei 1 3  lnfanterie executau mersul spre nord, în 
noaptea de 28/29 iunie, la traversarea oraşului Iaşi, au fost atacaţi cu focuri de armă 
automată şi revolvere, trase din cartierele evreieşti. Şase oameni au fost răniţi şi 2 cai 
omorâţi". Colonelul Gavriliu crede că e vorba de acelaşi incident deja cunoscut şi-şi 
propune să verifice2• 

Maiorul Nicolescu, într-o sinteză informativă, din 3 iulie 1941 ora 6.30, 
consemna: 

"Evreii din Basarabia primesc arme şi muniţiuni, pentru a trage în spatele 
trupelor rornâne"3 

La 4 iulie, se consemnează, că, în Storojineţ, evreii şi ucrainenii au tras în 
trupe române4• 

1 Arhivele Militare Române, fond Marele Cartier General Secţia Operaţii, dos. nr. 3775, f. 
1 38. 
2 lhidem, f. 144- 1 45. 
3 Ibidem, f. 1 97. 

4 Ibidem, f. 226-227. 
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Ataşaţii militari ai Germaniei, Italiei şi Japoniei, au făcut o vizită pe front, în 
zona: Ungheni-Pârlitiţi-Todireşti-Sculeni, mărturisind "că au făcut constatarea 
bucuriei, cu care populaţia românească primeşte trupele liberatoare. 

Şi-au exprimat, de asemenea, admiraţia pentru ţinuta ireproşabilă a trupelor 
române şi moralul lor foarte ridicat5. 

O parte din rapoarte privesc bombardamentele sovietice asupra României, 
încă din 1 1  iulie 194 1 .  Primul arată că: "în regiunea petroliferă, avioane inamice au 
aruncat circa 20-30 de bombe, la: Ploieşti, Ţintea, Băneşti, Monteoru şi Urziceni. La 
Ţintea, a fost aprinsă o conductă de gaz, care a fost stinsă în 1 5  minute. 

La Brazi, s-au aruncat câteva bombe, lângă un depozit de muniţie, fără efect't6. 
În noaptea de 1 1/ 12  iulie, aviaţia inamică a bombardat Regiunea Cricov

Corlăteşti-Ploieşti. Comandamentul German a informat că aviaţia inamică va 
bombarda, în noaptea de 14/ 15  iulie, Podul Feteşt-Cemavodă7• 

La 1 5  iulie ora 6, nu se cunoşteau efectele bombardamentului executa de nouă 
avioane inamice asupra Regiunii Ploieşti8• în aceiaşi zi, la ora 1 3, se ştia că avia�a 
inamică bombardase satul Domniţa Măria, aflat la 9 km. est de Tulcea. Avioanele s-au 
deplasat pe ruta Cogealac-Cemavodă sau Cogealac-Hârşova9• 

Comandantul Diviziei a 1 3-a, generalul Rozin a dat ordinul de atac nr. 62, la 3 
iulie 1 94 1 ,  pentru eliberarea teritoriului dintre Prut şi Nistru de ocupa�a şi trupele 
sovietice10• 

Eliberarea Basarabiei s-a efectuat, în urma Ordinului de Operaţii nr. 1 9, 
semnat de către comandantul de căpetenie al M. C. G, generalul de armată Ioan 
Antonescu, ce cuprindea: 

"Dreapta Armatei Xl-a Germană şi stânga Armatei a IV-a Române vor începe 
operaţiile ofensive pentru cucerirea Masivului Comeşti-Orhei-Chişinău. Aceste 
operaţiuni se vor desfăşura astfel: 

1 .  Corpul 54 Armată German, cu Diviziile 50 Germană şi 5 Română şi Divizia 
Blindată va ataca, în dimineaţa de 1 3  iulie, în direcţia generală: Zabaicani-Orhei
Chişinău. 

2. Divizia 72 Germană va ataca, la aceiaşi dată, cu grosul, pe direcţia: 
Ungheni-Gara Bucovăţ şi un detaşament pe direcţia: Comeşti-Călăraşi. Divizia 35 
Română, operând sub ordinele Diviziei 72 Germane... va ataca, cu grosul, pe 
direcţiunea: Boldureşti-Vorniceni, acoperindu-se pe dreapta din regiunea Gara 
Bucovăţ-Vorniceni. Operaţiunile celor două divizii vor fi îndreptate în direcţia 
generală Chişinău. 

3. Armata IV-a va începe atacul, cu stânga, în dimineaţa de 1 4  iulie, 
menţinând, cu dreapta, capul de pod de la est de Fălciu şi apărând Prutul Inferior, la 
sud de acest cap de pod. Corpul 3 Armată va ataca, cu Divizia 15 ,  pe direcţia generală: 

5 Ibidem, f. 227. 
6 Ibidem, f. 475. 
7 Ibidem, f. 542. 
8 Ibidem, f 549. Y Ibidem. f. 5 5 1 -552. 10 ldem, dos. nr. 3788/ 1 94 1 ,  f_ 6- 1 1 . 
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Lăpuşna-Ialoveni, şi cu Divizia 1 1  şi l Grăniceri, în eşalon refuzat pe dreapta, în 
direcţia: Cărpineni-Costeşti. Când Divizia 1 5  va ajunge în zona Ruseşti-laloveni
Costeşti, Divizia 1 1  se va găsi în zona Hănceşti-Pădurea vest Costeşti-Bozieni, în 
măsură să intervină în flancul inamicului, care va ataca creapta Diviziei 1 5 .  

În acelaşi timp, Divizia l Grăniceri s e  va găsi în zona est Hârjeşti-Carcui-nord 
Sărăţeni, în măsură să intervină în flancul inamicului care ar ataca dreapta Diviziei 1 1 . 

Diviziile 1 1  şi l Grăniceri vor avea tot timpul detaşamente împinse spre sud de 
principalele direcţii, care conduc în flancul Corpului de Armată. 

Brigada VII Cavalerie va acţiona în Flancul Sud al Corpului de Armată, 
căutând a pune de la început stăpânire pe Regiunea Sărăţeni şi, ulterior, pe Gura 
Galbenă. 

Corpul 5 Armată va apăra, iniţial capul de pod pe care îl ţine la est de Prut. 
Ulterior, în raport cu desfăşurarea operaţiunilor, va fi gata a trece la atac, în direcţia 
generală Comrat. Cu începere de la 1 7/1 8 iulie. Armata IV -a va putea conta pe Divizia 
7, în Regiunea Huşi"1 1 _ 

La 9 iulie ora 20, Mihai Antonescu, vicepreşedintele Consiliului de Miniştri, 
trimite Armatei a Ill-a următoarea telegramă de felicitare: 

"
În numele guvernului ţării, exprim toate felicitările, pline de recunoştinţă, 

bravei noastre armate, care a făcut să fălfăie din nou drapelul românesc în Cernăuţi şi 
urez recunoscător deplină victorie marilor noştri aliaţi germani. 

Trăiască Generalul Antonescu şi Armata Regelui MihaL"12 

Comandantul Armatei Germane, general de armată von Schobert, felicită şi el 
Armata Ill-a Română, cu ocazia eliberării Bucovinei: 

"Armata Ill-a Română a curăţit Bucovina de inamic şi a cucerit Cemăuţii, 
capitala provinciei . . .  

Exprim Armatei a Ili-a deplina mea recunoştinţă, precum şi  felicitările mele. 
Mereu înainte până la distrugerea stăpânitorului puterii bolşevice. Trăiască România ! 
Trăiască Marele Reich German!"1 3  

În ziua de 13  iulie, generalul G. Rozin, comandantul Diviziei a 1 3-a, solicită 
Marelui Cartier General să i se dea trei avioane de observaţie, pentru a descoperi 
artileria grea inamică, ce le producea mari pierderi14_ 

La 1 4  iulie, se elaborează Ordinul de Operaţii nr. 1 29 al Armatei a Ili-a pentru 
forţarea trecerii Nistrului: 

"L Situaţia. 
L Inamicul ocupă malul de nord al Nistrului, unde are o poziţie cu lucrări în 

beton, completate cu lucrări de campanie. 
Trebuie contat pe rezistenţe puternice şi pe reacţiuni cu care de luptă. 
2. Armata 1 7  Germană, care atacă la nord de Nistru, a străpuns poziţia Stalin 

în Regiunea Bar/50 km nord Moghilev. 

1 1  lhidem, f. 24-25. 
1 2  JNdem. f. 38. 
1 3  lhidem. 
14 lhidem, f. 20. 
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Armata Ungară, operând în dreapta Armatei 1 7, a atins Uşiţa Nouă/20 km 
nord Kalus_ 

II. Armata III-a Română are misiunea să forţeze Nistru!, la 1 6  iulie ora 3,45, 
între Vasiliuţă (exclusiv) şi Serebia (inclusiv), pentru a cuceri iniţial, înălţimile de la 
est de drumul Murovavie ( 1 6  km. nord.est Kalus) - Serebia, după care va înainta în 
direcţia generală Sargorod ... "15• 

Generalul loaniţiu comunică generalului Teodorescu, la 1 8  iulie, ordinul 
generalului Antonescu de a se comunica Ministerului de Interne următorul ordin: 

,,Prefecţii şi primarii au dreptul de a rechiziţiona de la evrei, pentru lucrări de 
interes general. . .  la cererea comandamentelor de corp de armată sau diviziilor din 
Moldova să pună la dispoziţia acestora, cât vor dura ploile şi drumurile vor fi 
desfundate, tractoare şi boi, pentru a suplimenta mişcarea artileriei. Aceasta, 
bineinţeles, fără a compromite muncile agricole"1 6• 

Asistând la trecerea Prutului de către Divizia 35, în Regiunea Morenii
Prisecani, generalul Ioan Antonescu a făcut următoarele constatări trimise de către 
generalul loaniţiu, şeful M. C. G. şefului de corp de armată: 

"1 .  Trecerea s-a făcut fuă nici o protecţie de aviaţie, deşi Dacia avea la 
dispoziţie forţe aeriene foarte importante care, în ziua de 2 iulie, nu erau nicăieri prea 
angajate. 

2. Trecerea s-a făcut, de asemenea, fără ca să se asigure în prealabil adunarea 
principalelor elemente care sunt cu totul indispensabile reuşitei unei asemenea 
operaţiuni. Artileria antiaeriană . . .  nu sosise în dispozitiv până la data când trecerea s-a 
executat. Ca artilerie de câmp şi grea, în momentul trecerii, nu se dispunea decât de un 
divizion artilerie câmp şi o baterie artilerie grea, pentru sprijinul trecerii. De asemenea, 
nu sosise . . .  batalionul de pionieri cu echipajele de punţi de asalt, primul element care 
trebuia să servească trecerii peste râu, prin ambarcaţiuni, în lipsa punţilor de asalt, 
trecerea s-a făcut cu bărcile Companiei de Poduri, care constituie un material greu de 
manevrat. 

3. în momentul trecerii, transmisiunile Diviziei nu erau întinse, nici între 
Divizie şi unităţile în subordine şi nici între Divizie şi Armată. 

4. în zona de trecere, şi acum, în satele Moreni şi Prisăceni, unităţile de 
infanterie erau masate, în loc să fie dispersate într-un dispozitiv articulat, dar camuflat 
şi împrăştiat în sat 

5. Trupa care mărşăluise toată noaptea nu avusese, până la ora 4,30, când s-a 
executat trecerea, decât 1 -2 ore de somn. Până la acea oră, nu mâncase decât un sfert 
de pâine, bucătăriile nefiind sosite. 

Domnul general Antonescu atrage serios atenţia comandanţilor de a da o 
deosebită atenţiune odihnei şi hranei trupei şi animalelor. O trupă, extenuată prin 
marşuri prelungite şi nemâncată, nu este capabilă să mai facă nici un efort. Trecerea 
Diviziei 35 a reuşit, fiindcă inamicul n-a fost prezent. .."17• 

15 Ibidem, f. 1 2- 16. 
16 ldem. dos, nr. 3799/ 1 94 1 ,  f. 1 -2. 1 7  Jbide:m, f. 6-7. 
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În ziua de 3 iulie, "Patria" [M. C. G.] anunţă "Ialomiţa" [Armata III-a] că vor 
sosi trei divizii italiene motorizate. Din ordinul generalului Antonescu să anunţe pe 
italieni că românii nu-i pot hrăni, la trecerea prin ţară. Să-şi ia măsuri să aibă hrană 
proprie. Totodată, să raporteze ce s-a făcut cu sublocotenentul de rezervă care a jefuit 
unele magazine evreieşti la Galaţi, deoarece în cazul similar al ofiţerului de rezervă 
Manoliu din Regimentul 1 3  Infanterie, care a făcut fapte similare la Iaşi, ofiţerul a fost 
aresta, apoi eliberat, "deşi faptele lui cereau să fie trimis la Curtea Marţială"18• 

La 4 iulie, Marele Cartier General trimite Armatei a III-a alte constatări ale 
generalului Ioan Antonescu pentru a fi cunoscute la toate eşaloanele inferioare şi a se 
lua măsuri de îndreptare: inamicul face adesea uz de care de luptă, dar marile noastre 
unităţi sunt foarte bine dotate cu armament anticar, care trebuie să fie judicios aşezat 
în dispozitivul de luptă, atât în prima linie, cât şi pe flancuri, pentru a nu fi surprinşi .  
Armamentul anticar să fie completat cu tunuri de câmp, care să fie folosite, atât 
împotriva tancurilor inamice, cât şi pentru sprijinul infanteriei amice, concluzionându
se că: "0 infanterie instruită şi îndrăzneaţă nu poate fi învinsă de care"19 Altă 
constatare este că disciplina şi circulaţia în Spate lasă foarte mult de dorit, "coloanele, 
în special cele de căruţe, circulă sau staţionează fără nici o ordine şi masate. S-au dat 
repetate ordine ca toate coloanele să circule numai pe marginea dreaptă, iar între 
căruţe să fie . . .  o distanţă de circa 50 m., pentru ca aviaţia să nu scoată cu acelaşi foc 
din acţiune mai multe vehicole deodată. Oamenii de la căruţe sunt murdari, 
nebărbieriţi, desmăţaţi şi nimeni nu-i controlează. 

Dl. general Antonescu ordonă ca la fiecare formaţiune de servicii şi coloane, 
să se pună câte un ofiţer activ, energic, pentru a face ordine. 

De disciplina Spatelui şi de felul cum e organizată circulaţia, depinde în mare 
parte reuşita operaţiunilor şi alimentarea lor. 

3. Pionierii nu-şi fac datoria. 
Domnul general Antonescu a văzut la o divizie cum pionierii trecuseră peste 

un pod stricat, care se găsea pe singurul drum din spatele Diviziei şi nu aluat nici o 
măsură de repararea lui. 

Restabilirea comunicaţiilor şi, în special, a podurilor stricate sau distruse este 
o primă grijă a celui ce vrea să înainteze sau să fie aprovizionat'.2°. 

Se atrage atenţia ca drumurile să fie bine marcate, pentru a se ţine o strânsă 
legătură dintre comandamente şi unităţile în subordine. Să se asaneze câmpurile de 
luptă, prin înhumarea cadavrelor oamenilor şi animalelor. "Ostaşii trebuie îngropaţi cu 
atenţia cuvenită. 

Se vor face cruci, pe care se va scrie numele ostaşului mort, iar deasupra 
crucii, se va pune casca. 

Mormintele vor fi cât mai bine îngrijite"2 1 • 
Pentru asigurarea mişcărilor operative şi a aprovizionărilor, "se vor lua 

următoarele măsuri: 

IH Ibidem, f. 9-1 0. 
19 !hidem, f. 1 3 .  

2 0  Ibidem, f. 1 4. 
21 lhidem, f. 1 4. 1 5. 
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- transportul unităţilor să fie adaptat nevoilor reale de aprovizionare . . .  se vor 
lua toate măsurile pentru a se transporta la timp hrana oamenilor complect şi grăunţele 
pentru cai. Fânul şi paiele se pot procura, pe cât posibil, din zonă . . .  

O mişcare rapidă şi un efort susţinut cer, în primul rând, o hrană substanţială 
şi la timp a oamenilor şi a animalelor. 

7 . . . împingerea P [ osturilor] C[ omandă] înainte, mai ales în operaţiunile 
ofensive, este absolut necesară, pentru a acea la timp informaţiuni şi impresia justă a 
câmpului de luptă . . .  să se asigure condiţii de lucru liniştite, camuflare şi siguranţă'.22_ 

Se mai atrage atenţia că Secţiile Sanitare sunt ţinute prea mult în urmă, 
neasigurându-se evacuarea optimă a răniţilor. Maşinile sunt supuse la eforturi 
exagerate, ceea ce le grăbeşte scoaterea din funcţiune. Deşi populaţia din Basarabia 
este sigură, totuşi inamicul a lăsat elemente care "să lucreze contra Armatei şi să facă 
turburări şi acte de sabotaj . . .  

În consecinţă, unităţile vor fi deosebit de atente. . .  luând toate măsurile de 
siguranţă necesare"23• 

La 6 iulie, în urma altor inspecţii zilnice, generalul Antonescu observă: 
- completa lipsa de organizare şi multă indisciplină în Spatele Frontului; 
- trenurile regimentare şi formaţiunile de serviciu erau împrăştiate în zone 

cultivate, "cu caii lăsaţi liberi să pască şi să distrugă ogoarele ţăranilor, muncite cu 
atâta trudă . . .  Toate culturile erau călcate în picioare şi distruse, aşa cum pe vremuri 
făceau hoardele sălbatice. Munca şi averea ţăranilor călcată în picioare şi avuţia 
naţională distrusă din indolenta şi nepăsarea celor mari şi mici, cari priveau 
spectacolu� fără a lua nici o măsură. Acolo unde furajele nu sosiseră, trebuia să se 
cosească o porţiune de teren, care să fie plătită proprietarului, iar nu să se devasteze 
zone întregi. Dl. general Antonescu ordonă ca Armatele să ia măsuri a se institui de 
îndată o comisiune care să evalueze pagubele şi să achite, în contul celor vinovaţi, 
stricăciunile, iar comandanţilor de coloane şi formaţiunilor de serviciu vinovaţi, 
precum şi comandantului Batalionului de Pionieri, care s-a pus în panică, să li se 
aplice art. 58"24• 

- coloanele şi serviciile circulă fără nici o ordine; 
- oamenii sunt murdari, nespălaţi, nebărbieriţi, fără o ţinută demnă, ostăşească; 
- animalele nu sunt îngrijite, sunt neţăsălate, nu sunt bine hrănite şi nici 

adăpate la timp; 
au fost găsiţi devastând culturile oamenii căpitanului Negreanu, din 

Regimentul ! Grăniceri şi din Batalionul ! Pionieri ai căpitanului Naum. Se va face o 
severă anchetă şi vor fi pedepsiţi, în conformitate cu art. 58; 

- deoarece s-ai văzut în cirezile de vite care urmau unităţile şi vaci cu lapte, se 
vor lua măsuri să nu se taie vacile cu lapte şi viţeii; 

- s-a constatat haos la unul din posturile de comandă. 
În concluzie, generalul loaniţiu declară: 

22 !bidem. 
23 Ibidem, f. 1 6. 24 ibidem, f. 1 8. 
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"Dl. General Antonescu atrage atenţia. . .  tuturor comandanţilor.. .  că orice 
neregulă, dezorganizare şi destrăbălare ce se va mai găsi în spatele unităţilor, va fi 
sancţionată imediat, prin ridicarea din comandă a şefilor respectivi"25• 

Marele Cartier General ordonă Armatei a III-a, la 5 iulie 1 94 1 ,  să întocmească 
un manifest adresat basarabenilor, care să surprindă "următoarele idei: ruşii se văd 
peste tot bătuţi şi, în disperare, vă înarmează ca să luptaţi contra fraţilor voştri, care au 
venit ca să vă elibereze. Nu trageţi în Armata Română, ci îndreptaţi armele contra 
sovietelor şi evreilor care v-au înarmat. . .  Cine va trage în trupele române, va fi 
executat. . .  

Donmul general Antonescu dăduse ordin ca să se dea tutun trupei, iar 
ofiţerilor conserve special fabricate şi ţigări cu preţ redus. Până acum, nu a sosit nimic 
la unităţi. Cercetaţi cauza şi interveniţi imediat"26• 

La 8 iulie, tot din ordinul generalului Antonescu se transmite următorul ordin, 
menit să asigure ordinea şi siguranţa în teritoriile cucerite: 

" 1 .  Pe măsură ce se va pătrunde în acest teritoriu, toate autorităţile 
administrative, de siguranţă, poştă, căi ferate, care au fost pregătite în acest scop, să fie 
instalate şi să intre în funcţiune. 
Comandamentele de Armată sunt obligate să controleze execuţia acestor măsuri, 
ţinând legătura cu organele administrative respective. 

2. Ordinea şi liniştea trebuesc organizate şi prin grija Armatei, în acest scop, 
pe măsură ce se vor ocupa localităţi mai importante şi cu deosebire cele cu evrei sau 
populaţie nesigură, unităţile respective vor face o intensă cercetare a localităţilor, 
curăţindu-le de franctirori şi elemente nesigure şi lăsând în cele principale câte o 
garnizoană, cu comandanţi energiei. 

3. Este absolut necesar să se împiedice jefuirea depozitelor, înstrăinarea 
armamentului şi materialelor capturate, jefuirea proprietăţilor etc . . .  

4. Materialul capturat.. .  va fi inventariat şi  pus sub pază ..  .'.z7 
Marele Cartier General face cunoscut tuturor marilor unităţi militare în subordine, la 9 
iulie, alte observaţii şi dispoziţii ale generalului Antonescu, printre care: 

"2 . . .  s-au observat cazuri când soldaţii au împuşcat populaţia civilă, pentru 
pretinse agresiuni inexistente. Măsurile contra agresorilor nu vor fi luate decât de 
autorităţi şi de comandanţi de unităţi, numai în caz vădit de agresiune, sabotaj etc. 
Soldaţii care vor fi prinşi că execută singuri, fără să fie atacaţi (deci în legitimă 
apărare), vor fi sancţionaţi, pe loc, fără cruţare. 

d. Armatele au cerut vin de la Bucureşti, când în zonele lor se găseau regiuni 
viticole, iar armatele aveau destule fonduri ca să le procure. Toată lumea cere şi 
nimeni nu încercă sau nu găseşte necesar să satisfacă nevoile, mai întâi, prin propriile 
mijloace. Peste tot, lipseşte iniţiativa. 

e. Lipsa de coordonare, astfel: Armata IV-a avea surplus de grăunţe, iar 
Armata lU-a lipsă. 

25 lhfr(em, f 1 9-2 1 .  26 /hidem, f 23-24. 27 
Ibidem, f 32. 
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8. Domnul general Antonescu a inspectat, la Iaşi, astăzi, 8 iulie, Compania de 
Transmisiuni a Daciei, pe care a găsit-o bine gospodărită şi îngrijită"28• Este pentru 
prima oară când generalul Antonescu găseşte în Spatele Frontului o unitate militară de 
care este mulţumit. 

Comportarea unor unităţi din Divizia 35 a nemulţumit profund pe generalul 
Antonescu, obligându-1 să se gândească la pedepsirea unor ofiţeri şi chiar la 
desfiinţarea unui regiment, mulţumind, totodată celor ce s-au purtat vitejeşte: 

Divizia 35, în ziua de 8 iulie, contraatacată de inamic, a suferit "pierderi 
importante" şi a fost "pusă în panică". 

,,3. Domnul general Antonescu consideră că coloana din dreapta Diviziei 35 a 
fost bătută de însuşi comandantul ei, care nu a luat măsurile de siguranţă necesare. 
Ruşinea Regimentului 67 Infanterie nu putea fi spălată decât cu dovezile concrete, pe 
care acest regiment va trebui să le arate în luptele viitoare. Fără această reabilitare, dl. 
General Antonescu este hotărît să desfiinţeze complect acest regiment şi să dea afară 
din Oştire pe ofiţeri. 
Domnul general Antonescu îşi exprimă recunoştinţa şi mulţumirea pentru brava 
atitudine a ofiţerilor şi trupei Regimentului 63 Artilerie. 

4 ... cei care, şi în viitor, se vor comporta, cu uşurinţa condamnabilă a coloanei 
colonelului Dumitrescu Păun, vor suferi cele mai aspre sancţiuni'.29 
Marele Cartier General informează Armata a HI-a că "Armata Roşie a pierdut: 
400.000 de prizonieri, 7.6 1 5  care blindate şi tancuri, 4.423 tunuri şi 6.223 avioane 
(capturate sau distruse)"30• 

Marele Cartier General transmite Secţiei a IV-a să se ia măsuri ca ofiţerii "să 
scoată sau să camufleze orice semn distinctiv, pentru a nu fi identificaţi de inamic, în 
timpul luptei". Totodată se comunică ordinul generalului Antonescu ca, "pe timpul 
marşurilor grele şi eforturilor mari, să se dubleze raţia de hrană la oameni şi cai, după 
aprecierea şi hotărârea comandanţilor de divizie". Generalul Antonescu a mai observat 
"zilnic adevărate şatre de ţigani, care urmează, fără nici un folos unităţile'.1 1 • 

La 1 5  iulie, Marele Cartier General transmite armatelor în subordine alte 
observaţii zilnice ale generalului Ioan Antonescu, cum ar fi deplasarea 
necorespunzătoare a coloanelor în marş şi ţinuta neîngrijită şi chiar destrăbălată a unor 
ofiţeri ..şi într-o atitudine complect neostăşească, nebărbieriţi, murdari, fără centură, 
nu salută ostăşeşte, nu au ţinută corectă şi o atitudine corespunzătoare gradului şi 
situaţiei lor sociale . . .  

Se observă o delăsare complectă, în ceea ce priveşte hrana oamenilor şi  a 
animalelor ... "32• 

În ziua de 1 9  iulie, se trimit observaţiile generalului Antonescu că a surprins, 
la Annata a IV-a şi la Regirnentul 2 Care de Luptă vaci cu lapte şi viţei care urmau să 

28 Ibidem, f. 34-36. 
29 Ibidem, f. 39-40. 
30 Ibidem, f. 42. 
31 lhidem, f.S0-5 1 .  
32 Ibidem, f.55-56. 
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fie sacrificaţi: "Abuzul este intolerabil, întrucât consecinţele vor fi că nu vom dispune 
de lapte pentru copii şi carnea strict necesară populaţiei pe timp îndelungat. . .  

Domnul general Antonescu ordonă ca şeful Serviciului Intendenţă de la 
Annata a IV-a să fie înlocuit şi să se facă o severă anchetă, relativ la viţeii 
Regimentului 2 Care de Luptă, pentru a stabili vinovaţii şi a li se aplica cele mai 
severe măsuri. .  . .  

3 .  Asanarea câmpului de bătaie se face cu întârziere şi cu mare neglijenţă . . .  
4. Aviaţia de luptă informează la timp despre rezultatele mişcărilor executate. 
5. Dacia va raporta . . .  armamentul şi materialele pierdute de Divizia 3-a şi 

valoarea lor în lei. 
6. Dacia va lua măsuri ca ofiţerii, subofiţerii şi trupa vinovaţi de panica 

produsă în ziua de 8 iulie să fie imediat trimişi la Curtea Marţială şi judecaţi. 
7 . . .  Se vor lua măsuri ca unităţile să nu mai transporte după ele decât: muniţia, 

carburanţii şi pâinea, restul subzistentelor şi furajelor să fie procurate, cu plată, din 
zonă"33• 

Generalul Ioan Antonescu dispune, la 23 iulie, ca răniţii externaţi din spitale 
să fie curat şi bine îmbrăcaţi. Invalizilor să li se dea câte o uniformă a Frontului 
Renaşterii Naţionale. Se mai ordonă ca să se ia măsuri ca agricultorii din Basarabia şi 
Bucovina să aibă mare grijă pentru păstrarea recoltei "este posibil ca inamicul să fi 
lăsat în urmă echipe de sabotaj şi însărcinate să dea foc recoltei. Ţăranii să-şi facă 
singuri gărzi, pentru paza acestor recolte. 

1 O. Se va studia . . .  aplicarea unui impozit agricol pe toţi evreii, în scop de a 
cere fonduri destinate reconstrucţiei oraşelor distruse, din Basarabia şi Bucovina. 

1 1 . Staţia radio Chişinău trebuie refăcută în cel mai scurt timp . . .  "34• 
A doua zi, generalul Ioan Antonescu a hotărât ca toate cerealele şi alimentele 

din Bucovina să fie păstrate pentru hrana populaţiei şi a trupelor din Bucovina3� 
La 26 iulie, se cere Armatei a Ill-a să fie informat generalul Antonescu, până a 

doua zi: 
a. Dacă trupele noastre au ajuns peste tot pe Nistru; 
b. Dacă Cetatea Albă a fost capturată şi de cine; 
c. Ce capturi s-au făcut în prizonieri şi materiale"36• 
După vizita din 24 iulie, Generalul Ioan Antonescu, la Cernăuţi, decide 

unnătoarele: 
,. 1 .  Continuarea inventarierii depozitelor. 
2. Depozitele de subzistente şi materiale vor fi folosite pentru nevoile 

populaţiei civile din aceste provincii, cât şi pentru nevoile armatei de operaţii. 
3. Judeţul Hotin şi Regiunea Herţa să fie înglobate în teritoriul Bucovinei. 
4 . . .  colhozurile găsite în teritoriul ocupat rămân, însă trebuie luate măsuri ca 

ele să fie administrate, lucrate şi cu recolta culeasă. 

33 Ibidem, f. 57-58. 
34 Ibidem, f.68-69. 
35 Ibidem, f.73. 
36 Ibidem, f. 78. 
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5. S-au dat mai multe ordine ca evreii să fie peste tot folosiţi la muncă şi 
anume: la lucrul şoselelor şi căilor ferate, curăţirea oraşelor şi la orice alt serviciu de 
utilitate publică . . .  

7. Se va grăbi strângerea recoltei.. 
10. Este necesar să se facă o statistică exactă a evreilor, în special în Bucovina 

şi Basarabia, pentru a stabili câţi au fost, câţi au rămas şi ce avere mobilă şi imobilă 
au. 

1 1 . Bucovina este.. .  lipsită de porumb; trebuie adus din Basarabia"37 
Generalul Antonescu mai dispune ca pescarii din bălţile Dunării, inclusiv lipovenii să
şi reia lucrul imediat, iar cei din Delta Dunării, de la 1 augusr8• 

În timpul operaţiunilor Armatei a III-a în Ucraina, se constată că ucrainenii 
încep să aibă o atitudine binevoitoare faţă de trupele române şi se constată şi o bună 
cultură de grâu, secară şi ovăr9 

Marele Cartier General întocmeşte următorul proiect de Comunicat: ,.În timpul operaţiunilor din Basarabia, s-au capturat peste 70.000 de 
prizonieri. 

Din materialul capturat, s-au inventariat până acum: 1 60 de mitraliere, 200 
puşti mitraliere, 50 tunuri, 1 00 morti ere, 700 arme, 60 tancuri şi tanchete, 360 
autovehicole, 40 tractoare, 103 avioane, 1 00 chesoane, 60 vagoane cartuşe infanterie 
şi proiectile artilerie, 20.000 de grenade, sute de vagoane de materiale diverse şi 
subzistenţe'..w. 

Marele Cartier General informează Armata a III-a, la 8 august, că generalul 
Antonescu a surprins turme de oi şi vaci, preluate, probabil, din Basarabia, pentru 
nevoile frontului. A dispus: "să nu se treacă nici o vită la est de Nistru; recolta 
recoltată de pe colhozuri se împarte jumătate cu Statul (Armata); 

i ... Nu se va atinge nimeni de proprietatea individuală, atâta timp cât fiecare îşi 
vede de treabă .. .  

j. Bisericile vor fi deschise şi se vor trimite, pe cât posibil, preoţi misionari'"*'. 
Între 22 iunie şi 31 iulie, Armata a III-a a parcurs etape mari, timp de 40 de 

zile. Numai Corpul de Munte a străbătut, prin luptă 500 de km, pe terenuri desfundate 
de ploi. 

.,Unele unităţi au pierderi simţitoare, astfel: 
Brigada IV-a Mixtă Munte are pierderi: 5 1  ofiţeri şi 1 1 71  trupă; 
Divizia 2 1  are pierderi: 1 75 ofiţeri şi 5855 trupă; 
Divizia Gardă are pierderi: 1 07 ofiţeri şi 2470 trupă. 
Se propune retragerea în Spatele Frontului, pentru repaos, curăţenie, higiena şi 

refacere. Primele divizii care ar trebui trecute în repaos ar fi: 
Divizia 27, adusă în zona petroliferă în locul Diviziei 4; 
Divizia Gardă, în zona Constanţa, in locul Diviziei 9'"*2• 

37 Ibidem, f. 79-80. 
38 Ibidem, f. 83. 
39 Ibidem, f. 84. 
40 lhidem, f. 1 1 2. 
4 1  Ibidem. t: 1 33- 134. 
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La 3 1  iulie, Annata a Ill-a raportează următoarele pierderi: 
Corpul de Munte: 1 20 ofiţeri, 38 subofiţeri si 2436 trupă, din care morţi: 42 

ofiţeri, I l  subofiţeri şi 680 trupă; 
Corpul Cavaleri ei: 2 1  ofiţeri, 1 3  subofiţeri, 5 1 8  trupă, din care morţi: 1 O 

ofiţeri, 3 subofiţeri şi 152 trupă'743 
La inspecţia făcută la 1 3  august, generalul Antonescu a constatat, iarăşi, 

coloane "mergând înghesuite, trăsură după trăsură şi cu oameni în dezordine . . .  
2. La Grigoriopol, o santinelă care făcea serviciul de regulator de circulaţie 

stătea pe scaun, nu mai rămâne decât să-şi aducă un pat să se culce . . . ,,44 
La 1 5  august, la o nouă inspecţie făcută pe front, generalul Antonescu 

constată: 

" 1 .  Marile unităţi continuă a neglija complect chestiunea jalonării drumurilor 
şi posturilor de comandă, prin indicatoare . . .  

2 .  Decebal trebuie s ă  ia urgente măsuri pentru a repara şi pune în bună stare de 
funcţionare cele 1 7  podeţe pe care le are în zona de trecere, astfel aprovizionarea şi 
mişcarea acestor mari unităţi sunt complect compromise, iar marile unităţi nu au 
siguranţa operaţiunilor şi aprovizionărilor. 

3 .  Zăgaz a fost găsit în deplasare cu coloanele în cea mai mare dezordine 
posibilă. Un amestec de mici unităţi, infanterie, artilerie, trenuri de luptă şi trenuri 
regimentare, încolonate fără nici-o regulă, iar pe alocurea şi mai ales în punctele 
critice, câte două-trei coloane care mergeau alături pe acelaşi drum, înghesuindu-se ţi 
împiedecând circulaţia. Şefii stăteau impasibili şi priveau spectacolul. 

Nici un ofiţer de stat major, care să organizeze situaţia. Dacă aviaţia inamică 
ar fi fost activă, ar fi rezultat un dezastru. 

Trupele extenuate, nu atât din cauza etapei mari, cât din faptul că erau mereu 
oprite şi sâcâite de dezordinea, talazurile care se produceau şi care le inghesuia la 
principalele puncte de trecere. 

4. Atât Decebal, cât şi Zăgaz nu luaseră nici o măsură de siguranţă spre este, 
deşi se aflau cu spatele la un obstacol şi aveau spre est un front discontinuu, care 
intervale nesupravegheate, prin care inamicul se putea infiltra şi provoca acţiuni de 
surprindere. 

Trecerea peste râul Kuciurgan, la Strassburg, deşi forma un punct critic pentru 
toate coloanele lui Stejar, nu avea un serviciu de circulaţie organizat. Se găsea, în 
adevăr, un sublocotenent şi doi plotonieri care, însă, nu aveau nici o autoritate asupra 
Coloanei. 

Acestea se înghesuiau unele peste altele, dând naştere la o aglomeraţie şi o 
ambutiere a trecerii peste râu, ceea ce constituie un grav pericol, în cazul unui 
bombardament aerian, o enervare, oboseală şi întârzierea coloanelor. 

Se vor lua imediat măsuri pentru organizarea circulaţiei, prin Pretorul 
Corpului de Armată şi ofiţerii de stat major, care să organizeze scurgerea coloanelor 
înainte de trecerea peste râu, dând drumul pe rând unităţilor şi formaţiunilor de 

42 Ibidem, f. 1 39- 1 40. 
43 Ibidem, f. 1 50. 
44 Ibidem, f. 1 70. 
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serviciu şi la intervale de 200-300 de metri şi interzicând, cu orice chip, dublarea 
coloanelor. 

5. Dragoş a organizat, la nord de Strassburg, o comunicaţie pe terasamentul 
căii ferate. Este necesar a se scoate imediat toate şinele de pe aceste comunicaţii. Se va 
da ordin imediat, în acest sens, lui Dragoş sau Stejar. 

6. Unităţile de artilerie care au pierdut cai în timpul bombardamentelor aeriene 
să-i înlocuiască cu caii trenurilor de luptă şi regimentare sau de la coloane dacă sunt 
proprii, �ar aceştia să fie înlocuiţi cu boi sau cai rechizioţionaţi din regiune'"'5 

In urma unor discuţii care au avut loc la 1 0  august 1 94 1 ,  s-a decis 
demobilizarea, în prima etapă, a diviziilor: 10, 35, 2 1 ,  l Grăniceri, 8 şi 14, iar într-o a 
doua tranşă a Diviziei de Gardă şi a Diviziei Blindate46• 

S-a mai poruncit să se organizeze unităţi care să restabilească circulaţia în 
Basarabia, .,întrebuinţând ca mână de lucru: evreii, prizonierii şi basarabenii cu 
obligaţii militare . . .  

Se vor lua măsuri să se repare cât mai repede şoseaua Chişinău - Tighina, cu 
evrei şi prizonieri . . .  

Domnul general Antonescu doreşte să ştie cât ne-a costat chestiunea rusească: 
- întreţinerea Armatei; 
- pierderi şi consum de materiale; 
- aparatul administrativ; 
- ce anume s-a recuperat; faze: înainte de pierderea Basarabiei; - după 

pierderea Basarabiei; 
- cu ocazia războiului'"''. 
Între 1 8  şi 26 august 1 941 ,  Dacia (Armata a IV-a) a a pierdut: 4 ofiţeri, l 

subofiţer şi 6 109 trupă48• 
Armata a IV-a avea nevoie, zilnic, de: trei trenuri muniţie divizionară şi un 
. . . A G 49 tren mun1ţ11 . . . 

Între 1 8  şi 24 august, Armata a IV-a a avut următoarele pierderi: 
Morţi: 49 ofiţeri, 1 O subofiţeri şi 1 864 trupă; 
Răniţi: 266 ofiţeri, 76 subofiţeri şi 5693 trupă; 
Dispăruţi: 6 ofiţeri, 3 subofiţeri şi 1645 trupă; 
Total: 3 1 5  ofiţeri, 89 subofiţeri şi 92902 trupă. 
Animale-1 94, arrne-561 ,  puşti mitraliere-63, mitraliere-2 1 ,  mitraliere A. A.-

23 . .. tunuri a c. - 1 50• 
La 19 august 1941 ,  Marele Cartier General transmite următorul decret al 

conducătorului Statului: 
.,Generalul Ion Antonescu, comandantul de căpetenie al Armatei, decretăm: 

45 Ibidem, f. 175- 176. 
46 Ibidem, ( 1 78. 
47 Ibidem, f. 1 80-1 8 1 .  
48 Ibidem, f. 1 86. 
49 Ibidem, f. 1 87. so Ibidem. f. 1 88. 
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Art 1 .  Teritoriul ocupat dintre Nistru şi Bug, cu excepţia Regiunii Odesa, 
mărginându-se spre nord. cu o linie: nord Moghilev nord Jmerinka . . .  intră în 
administraţia română. 

Art. 2. Numim împuternicit al nostru pentru această provincie, cu dreptul de a 
lucra cu depline puteri pe domnul profesor universitar Gheorghe Alexianu . . .  

Art. 4.  Funcţionarii numiţi în această provincie vor fi plătiţi: 
a. cu un salariu îndoit în lei şi 
b. cu o alocaţie de întreţinere până la maximum salariul îndoit în lei . . .  
Art 7. Fixăm reşedinţa conducerii provinciei la Tiraspo1. . .  "51 
În urma Consfătuirii pentru continuarea operaţiunilor militare la est de Nipru, 

Comandantul de Căpetenie Român a transmis, în rezumat, următorul răspuns: 
" 1 .  Corpul de Cavalerie şi Corpul de Munte stau la dispoziţie pentru 

continuarea operaţiunilor la est de Nipru. 
2. Atât Corpul de Cavalerie, cât şi Corpul de Munte au nevoie de cel puţin 8 

zile, pentru a fi recomplectate şi reorganizate, S-a cerut Grupului de Armate Sud să 
dea dispoziţiuni ca trupele de mai sus să fie lăsate în actuala zonă până la 26 august. 

3 .  Pentru operaţiunile viitoare, s-a propus ca numai Corpul de Cavalerie, 
reorganizat iar, după căderea Odesei, întărit cu mijloace din Divizia Blindată să ia 
parte la operaţiunile la est de Nipru. Corpul de Munte care va fi foarte greu 
aprovizionat, în special cu muniţiuni dincolo de Nipru, s-a propus să nu mai fie trecut 
la est de acest râu, cu atât mai mult cu cât ar fi necesar pentru ocuparea teritoriilor la 
vest de N ipru. 

4. Comandamentul Armatei a IV -a Română a fost pus, de asemenea, la 
dispoziţia Comandamentului German. 

În consecinţă, urmează ca Corpul de Munte şi Corpul de Cavalerie să fie 
aprovizionate cu muniţiuni, subzistente şi combustibil, prin serviciile şi mijloacele de 
transport ale Armatei Germane, sub ordinele cărora vor opera .. .'.s2• 

La 22 august, Marele Cartier General se adresează Comandamentului German 
să asigure repatrierea tuturor oamenilor şi bunurilor aflate în Ucraina, care au fost 
luate forţat din Basarabia şi Bucovina de către trupele sovietice, între care: 

"numeroşi locuitori din Basarabia (bărbaţi, femei, copii) deportaţi sau 
evacua ţi; 

. . .  locuitori rechizionaţi cu caii şi căruţele . . .  pentru diferitele transporturi; 
dezertori basarabeni din Armata Sovietică; 
cirezi de vite evacuate din Basarabia, părăsite pe drum'.s3 
Ioan Antonescu, mareşalul României, la 6 septembrie 1 94 1 ,  scria Marelui 

Cartier General: 
"În ultimul timp, am făcut dureroasa constatare că situaţiile operative sau cele 

de efective, care mi se prezentau de către comandamcntele de toate treptele ierarhice 
erau, în majoritatea lor, false. Astfel: 

51 Ibidem, f. 1 98- 1 99. 
52 Ibidem, f. 200-201 .  
53 Ibidem, f. 2 !  O. 
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1 .  Din punct de vedere tactic, mi se face cunoscut că o M. U. oarecare a atins 
în înaintare o anumită linie; în realitate, acea M. U. se găsea la mai rrl.ulţi km. înapoi. 

Minciuna pe câmpul de bătaie are consecinţe tragice pentru Neam şi pentru 
istoria lui. 

Consecinţele acestor procedee se repercutează grav , asupra hotărârii 
Comandamentului de Căpetenie, care clădeşte o manevră pe informatiuni false şi, 
deci, manevra ulterioară se va desfăşura greşit şi neconform cu realitatea, ceea ce 
putea duce la un dezastru, cât şi asupra M. U. vecine, cărora li �e creează situaţii 
extrem de critice, deoarece, comptând pe situaţia falsă comunicată, �xecută operaţiuni 
cari pot duce la înfrângere. Este cazul Diviziei Grăniceri care a .  indus în eroare, 1 
raportând fals situaţia tactică, în zilele de 1 -2 IX 1 94 1 ,  atât Comandamentului de 
Căpetenie, cât şi Diviziilor 8 şi 14 Infanterie, care au fost puse în ziua de 2 IX, în 
situaţii foarte delicate. In special, Divizia 1 4-a era pe punctul sâ sufere o catastrofa, 
care ar fi antrenat în catastrofa, întreaga aripă dreaptă a Armatei. Datorită sângelui 
rece, a energiei comandantului de divizie şi a tuturor ofiţerilor şi trupei, datorită, în 
special, bravilor artilerişti care s-au luptat şi cu hârleţele, situaţia a fost dominată şi 
restabilită. 

2. Dacă situaţiile tactice grele mai pot fi reparate, prin bravura şi spiritul 
manevrier al trupelor şi comandanţilor, cazul Diviziei a 14-a, situaţiile critice, 
rezultate din rapoartele false sau exagerate asupra valorii combative a trupelor duc, 
întotdeauna, la înfrângeri şi chiar la dezastre. 

Nu se raportează pierderile la timp sau se raportează că sunt mai mici decât 
sunt în realitate. 

În unele cazuri, s-a raportat că sunt mai mari decât în realitate. Se ascund 
pierderile materiale sau nu se raportează la timp . . .  

Comandamentul de Căpetenie, plecând de la inexactităţi, cere eforturi care nu 
se pot face . . .  

Unităţile care au pierdut mai mult de 50% din efectiv nu mai pot fi 
întrebuinţate imediat în atac. Trebuie, întâi, să-şi complecteze efectivele şi 
armamentul. 

Trebuie să li se dea timp să respire. 
Trebuie să se lase noii veniţi să se obişnuiască cu atmosfera câmpului de 

luptă, cu procedeele perfide ale inamicului, cu carnaraderia luptătorului etc. 
Ele trebuie să facă, în timpul acesta, instrucţia tragerii, a camuflajului, a 

apărării în contra carelor, a adăpostului individual, a folosirii coordonate a tuturor 
mijloacelor, a rezistenţei îndâijite pe loc, care-i apără şi viata şi-1 acoperă şi de glorie. 

Marele Cartier General va lua măsuri ca, în viitor, în spatele M. U., să se 
constituie centre de instrucţie . . .  Se pot întrebuinţa pentru instrucţie ofiţerii şi gradaţii 
uşor răniţi, care trebuie să nu mai fie evacua ţi . . . .  Un astfel de centru de instrucţie să se 
facă şi pe armată .. .'.s4. 

La 2 septembrie, mareşalul Ioan Antonescu, printr-un ordin secret, cu nr. 
5377, porunceşte generalului loaniţiu: 

54 Ibidem, f. 222-225. 
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"Mobilizarea diviziilor din interior, fără artilerie, fără servicii şi, dacă se 
poate, şi  fără trenuri regimentare, care să se ia din Basarabia. 

Propagandă printre soldaţi, ca să li se explice de ce ne batem şi peste Nistru. 
Pare că s-a făcut şi se face o altă propagandă, care le-a slăbit elanul, sub 

cuvânt că nu au pentru ce să se bată 
Trebuie susţinută comparaţia cu 1 9 1 9, când a trebuit ca să mergem la 

Budapesta, ca să ne asigurăm stăpânirea Transilvaniei, la Sofia, ca să ne asigurăm 
stăpânirea Dobrogei etc. 

La poduri, să se dea comandanţilor de poduri ordine, pe care să le arate tuturor 
ofiţerilor noştri că, din ordinul meu, să nu se lase perchiziţionaţi de jandarmii germani. 
Iar acestora, să li se arate tot scris, în nemţeşte, că nu au dreptul să facă perchiziţii la 
ofiţeri, aşa cum şi jandarmii români nu au dreptul să perchiziţioneze pe germani, 
fiindcă ar fi o ofensă. 

Să se grăbească recuperarea răniţilor şi a tuturor care credem că s-au mutilat. 
Să se împuşte câte 2-3 automutilaţi din fiecare regiment şi ceilalţi să fie puşi 

să lupte în front chiar înainte de vindecare. 
De acum înainte, toţi automutilaţii să fie împuşcaţi, pe loc, fără judecată. 
Rechiziţionarea de la jidanii din ţară, imediat, şi trimiterea lor cu avionul şi cu 

trenuri sanitare rapide, pentru spitalele din Tiraspol şi Tighina: pături, saltele, perne, 
cearşafuri şi pături de la P. S . . .  

Diviziile nou mobilizate vor rămâne pe iarnă în Ucraina şi  vor elibera pe 
acelea care au stat iarna trecută, la Prut şi în nordul Moldovei . . .  

Trebuie făcute, din vreme, baze de aprovizionare, la Nistru . . .  şi  o bază 
înaintată la Bug . . .  împietruirea şosele către Odesa, către Balta şi către Bug . . .  
Accelerarea terminării . . .  şoselelor: Ungheni-Tighina, Ungheni-Bălţi-Soroca, Bălţi
Cernăuţi şi Ismail-Tighina sau Chilia-Tighina, cu ramificaţii către Cetatea Albă, Reni 
şi Cabul sau Leova ... 

Iepile cu mânji trebuie adunate în depozite, în Basarabia, şi întrebuinţate la 
munci agricole, iar mânjii crescuţi special, pentru a-i îndrepta şi dezvolta. Să fie 
înlocuiţi cu cai din Basarabia"55 

La 21 august, se mai dispune ca unităţile din rezervă care nu sunt întrebuinţate 
la operaţii militare şi formaţiunile care staţionează în Ucraina şi în Basarabia să de 
ajutor, "cu oameni şi cai, la treerat... 

Să nu se taie. cu nici un chip, berbecii şi oile Caracul"56• 

�5 Ibidem, f. 226-228. 
5� Ibidem, f. 229. 
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ASCERT AINMENTS AND ORDERS INSPIRED BY IOAN ANTONESCU 
IN THE FIRST MONTHS OF WAR OF THE YEAR 1941 

SUMMARY 

In this work the author presents some facts related to the ascertinrnents and 
orders inspired by Antonescu in the frrst months of the war in the year 194 1 .  

The Section of the Great Headquarter comprehends also some files, 
comprehending orders of the M.C.G., elaborated trough the disposition of the State, 
which refers to the consultations, sometimes daily, of Ioan Antonescu, in the frrst 
months of the war. 

Especially, at frrst, he was discontent on the lack of discipline and the 
cleanliness, of many irregularities discovered at the troops from the Back of the Front, 
or at the passing of the Prut, or at the movement in the back of the operation troops, or 
the lack o preoccupation for assuring the food and rest of the people and the horses, or 
to other abuses, as the scarification of the caws with milk. 
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